

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Miércoles 18 de Noviembre de 1914

Núm. 220

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR
A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ
DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

RUEGOS Y PREGUNTAS

INTERVENCION DEL SEÑOR BARON DE VELASCO

Sesión del día 14 de noviembre de 1914

El Sr. Presidente: El Sr. Barón de Velasco tiene la palabra.

El Sr. Barón de Velasco: Procuraré ser breve para ahorrar al Congreso la molestia de escucharme. Habiendo leído en el *Extracto* de las sesiones del Senado una comunicación del señor Comisario regio del Turismo, Sr. Marqués de la Vega Inclán, en la cual afirma haber rendido ya cuentas de la Exposición de Londres y que desea que éstas cuentas, así como las de la Comisaría regia correspondientes a los dos ejercicios anteriores, sean enviadas al Senado para que puedan ser discutidas, lo pongo en conocimiento de los señores Diputados, a fin de reclamar lo que podemos llamar el decreto de prioridad, toda vez que aquí en el Congreso planteé ya esta cuestión si mal no recuerdo, en el mes de junio último, y la he reproducido en la sesión del día 5, con anterioridad, por tanto, a su ruego.

Además debo añadir, y para esto requiero al señor Ministro de Instrucción pública, que deseo conocer si es o no exacto que esas cuentas se han ultimado, porque circulan rumores de que, aun habiendo sido innecesario quizá, el crédito concedido, o por lo menos la mayor parte de él, acaban de ser remitidas a Londres unas 35.000 pesetas para ultimar cuentas que aún quedan pendientes. De ser esto exacto hay una contradicción evidente con la afirmación del señor Comisario regio del Turismo, el cual afirma que estas cuentas están ya entregadas y rendidas. Si esto último es cierto, insisto en el ruego que por conducto de la Mesa habrá recibido el señor Ministro de Instrucción pública, de que estas cuentas vengan al Congreso para que nos ocupemos de ellas, en las sesiones que restan por celebrar. Y además insisto en mi deseo que con anterioridad a la petición del señor Marqués de la Vega Inclán tengo for-

mulado, de que vengan al Congreso también los justificantes de la inversión de los créditos de 250.000 pesetas consignadas para el servicio de la Comisaría regia del Turismo durante los dos últimos años,

No terminaré, Sres. Diputados, sin aprovechar la ocasión de encontrarse en la Cámara el Sr. Ministro de Fomento para insistir, no sé si por tercera vez en la petición de diferentes documentos que alguien calificó de innumerables y que desde el principio de estas Cortes vengo pidiéndole para explicar una interpelación sobre montes, documentos que, además, pueden ser completados con la remisión de los expedientes de resinación y ordenación de los montes de Tormón, Bezas, Gea de Albarraicín, etc., ya reclamados antes, los cuales también tengo noticias han sido ya resueltos.

Si yo reclamo estos documentos relativos a asuntos sobre los cuales ha recaído resolución no es con ánimo preconcebido contra S. S., como creía la otra tarde el Sr. Ministro de la Gobernación, que suponía en mis palabras aviesas intenciones respecto de S. S.; nada de eso, sino con el deseo de estudiarlos, y hasta de aplaudir a S. S., si su gestión fuera digna de aplauso. No vea en ello el Sr. Ministro sino mi natural deseo de conocer esos expedientes sobre los cuales tanto se ha hablado.

Y también ruego a S. S. que, si sus ocupaciones se lo permiten, lea, o por lo menos hojee, el *Diario de Sesiones* del jueves de la semana pasada, en cuyo día pedí una porción de documentos cuya relación no repito para ahorrar ese trabajo a la Cámara, documentos que considero precisos para estudiar el presupuesto de Fomento, porque, si hemos de discutirlo, deseo verlos, a fin de juzgar por ellos de la necesidad de muchas cosas que S. S., según mis no-

ticias trae en e-e presupuesto. Y debo anticiparle y añadirle que no sé si dentro del salón se adoptaran las mismas actitudes que en los pasillos he advertido; y sin solicitar un concurso que agradezco mucho, espontáneamente se han acercado al Diputado que habla dignísimos compañeros de diferentes minorías, manifestándome hay el propósito de llegar, si preciso fuera, a presentar una proposición, a fin de que no se discuta el presupuesto de Fomento sin antes enviar esos documentos que varios Diputados de diferentes matices, sin que en esto haya intriga política ni ninguna otra mira, sino únicamente el deseo de esclarecer los hechos, juzgamos precisos para examinar el presupuesto de Fomento. A los que el día 5 pedí, puede S. S. adicionar hoy el detalle de los ejercicios cerrados, que no ha venido, siendo esta quizás la primera vez, según me indica persona que me merece absoluto crédito, que tal cosa acontece en el Congreso.

Y no tengo más que decir.

El Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes (Bergamín): Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes (Bergamín): No debe extrañar al Sr. Barón de Velasco que movido un poco por el natural y legítimo espíritu de defensa que todos sentimos, el Sr. Marqués de la Vega Inclán haya reclamado para el Senado, donde él tiene asiento, la prioridad en la discusión de ese asunto, pero yo no olvido que S. S. se había adelantado a aquella solicitud, y que, por lo tanto el Congreso tiene una preferencia indudable.

Además, yo soy de los que creen que ningún funcionario público tiene ante el Parlamento responsabilidad directa y personal, sino que todos ellos están representados por el jefe del Departamento ministerial. Por consiguiente, de cuanto haya en el turismo, como en todo, yo soy el responsable para ante el Parlamento.

Las cuentas de la inversión de los créditos del turismo en el ejercicio anterior están rendidas, pero las cuentas relativas a la Exposición del turismo de Londres no están concluidas. Recientemente se ha enviado alguna cantidad al señor embajador de España en aquella capital, para que pueda atender a gastos que aun quedaban pendientes.

Tan luego vengan, y puedan completarse esas cuentas, se remitirán a esta Cámara, para que haga uso del derecho que ya tenía reconocido el Sr. Barón de Velasco.

El Sr. Ministro de Fomento (Ugarte): Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Ministro de Fomento (Ugarte): Tiene perfecto derecho el Sr. Barón de Velasco a conocer todos los datos, todos los antecedentes que se ha servido pedir al Ministro de Fomento. No he dejado de reconocerlo ni por un instante.

Di las órdenes oportunas, apenas tuve conocimiento del ruego de S. S., para que esos datos y esos antecedentes se remitiesen a la Cámara. Algunos han debido venir, porque yo he firmado una comunicación... (El Sr. Barón de Velasco: No lo pongo en duda; lo que sí afirmo a S. S. es que no he recibido yo ninguna comunicación.) Pues algunos han debido venir, porque, como decía, yo he firmado la comunicación, dirigida a los señores Secretarios, enviándoles a la Cámara; otros están pendientes de agruparlos, de acoplarlos y de presentarlos en forma que su consulta sea fácil.

Su señoría misma los ha calificado de innumerables... (El Sr. Barón de Velasco: Innumerables las veces que los he pedido.) Tal vez haya podido observarse algún retraso en cuanto a este asunto se refiere; pero esté seguro S. S. de que yo estoy más interesado que S. S. mismo en que esos datos vengan a la Cámara, porque estoy cierto de que serán plena justificación de la gestión que he tenido el honor de hacer al frente de ese Ministerio, y si se actúa sobre esa base para la discusión del presupuesto, eso será para mí, no sólo grato, sino conveniente. Por lo tanto, no necesito estorzar en convencer a S. S. de que pondré a contribución todo mi empeño para que cuanto antes esos datos innumerables vengan a conocimiento del Congreso.

El Sr. Barón de Velasco: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S. para rectificar.

El Sr. Barón de Velasco: Varias veces ha repetido S. S. el calificativo *innumerable* aplicado a los datos que he pedido; pero le interrumpí diciendo que no son innumerables, puesto que pueden contarse: son siete u ocho apartados, se refieren a siete u ocho capítulos del presupuesto. Lo innumerable son las veces que he recordado a S. S. la necesidad que tenía de que enviara esos documentos, que S. S. no ha tenido a bien remitir desde el mes de mayo; y como desde el mes de mayo ha pasado bastante tiempo para poder reunirlos, como hicieron en el Ministerio de Hacienda, desde donde remitieron otros que a la vez pedí y a los diez

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagarés, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos-públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

doce días estaban en la Cámara; como S. S. en el mes de julio al recordarle esto mismo manifestaba extrañeza y dijo que no tenía noticia de la petición que le había hecho, hubo entonces de recordárselo de nuevo, y por esta razón. Sr. Ministro, he tenido que insistir una y otra vez. Vea S. S. con cuánta razón me quejaba y me creía objeto de una preterición, de un olvido sin duda involuntario por parte de S. S.

El Sr. Ministro de Fomento (Ugarte): Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Ministro de Fomento (Ugarte): Debe estar seguro el Sr. Barón de Velasco de que ni por desconsideración, ni por olvido, ni mucho menos por abandono de deberes, que en este caso tengo que cumplir, y que con gusto cumplo en relación con S. S., he podido dejar de enviar los datos a que su señoría se ha referido. Si ha habido algún traspapelamiento del ruego de su señoría y no se le ha prestado la atención debida, y que yo le presto desde luego con pleno conocimiento del deseo del Sr. Barón de Velasco, dispénsese S. S., porque son muchas mis obligaciones, muchas las ocupaciones que me asedian, como a S. S. consta.

Pero si he incurrido en falta, procuraré subsanarla, y tenga S. S. la seguridad de que en brevísimo plazo, quizá mañana mismo, estarán reunidos esos datos, que pondré con mucho gusto a disposición de S. S.

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

ALFREDO ADAN DOLZ

MEDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA
SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

ASPECTO DE LA GUERRA

El parte oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente:

—A lo largo del Canal de Nieuport, y hasta por encima de Dixmude, no hubo en todo el día de ayer más que un simple cañoneo. Nuevas inundaciones se han producido, y el terreno anegado se extiende actualmente al Sur de Dixmude, hasta cinco kilómetros al Norte de Bixs-hoote.

Fuerzas enemigas que habían intentado franquear el Canal, entre la región de Dixmude y la de Bixs-hoote, han sido rechazadas más allá de los puentes.

Un regimiento alemán ha sido totalmente destruido al Sur de Bixs-hoote.

Al Sur y al este de Iprés, otros dos ataques alemanes han sido rechazados.

Entre el Lys y el Aisne sólo hay que señalar operaciones de pequeñas unidades y progresos parciales.

Los enemigos cañonean sin resultado.

En el Argonne, Saint Hubert ha sido nuevamente atacado sin éxito, por los alemanes.

En la región de Saint-Mihiel el enemigo ha fracasado en un golpe de mano que ha intentado sobre los bosques de Apremon.

En los Vosgos reina poca actividad.

—Se confirma que los alemanes han tenido en la región de Iprés un número de muertos y heridos excepcionalmente crecido. Se señala en particular el hecho de haber sido hecho prisionero un destacamento de 120 hombres, que era lo que quedaba de un batallón que al entrar en fuego por la mañana se componía de más de mil.

—Numerosas compañías, entre otras las de la división de la Guardia prusiana y las del segundo Cuerpo bávaro que operan en dicha región y ha poco fueron completadas al efectivo de guerra, han quedado reducidas a 120 y 100 hombres.

—Según un comunicado del Estado Mayor ruso que opera en el Cáucaso, la presencia de considerables refuerzos turcos han obligado a las tropas moscovitas a abandonar las regiones que ocupaban.

Añade el referido informe que la tentativa de los turcos contra Khenesj souk ha fracasado.

—El corresponsal militar del «Times» dice que el éxito de las tropas británicas en Flandes sobre la Guardia alemana, formada por las mejores tropas de Prusia, será altamente sentido en Berlín, donde todos los oficiales son muy conocidos, y contribuirá a confirmar los temores de una derrota.

—El ministro de la Guerra francés ha autorizado al embajador de los Estados Unidos en Francia para visitar los campos de concentración de prisioneros alemanes establecidos en territorio francés.

—El Gobierno francés ha votado un empréstito suplementario de 16 millones de libras para el ejército, y ha resuelto suprimir los retiros por edad para la oficialidad hasta el grado de coronel y aumentar el número de subtenientes.

—Telegrafían a los periódicos de Petrogrado que, según parece, el Consejo Superior de Guerra alemán ha decidido concentrar las tropas que defendían la línea de Thorn a Cracovia, en la línea de Posen Glogad y Breslau, transformando Oppelan en base de operaciones de este nuevo frente alemán.

—En Prusia el avance ruso prosigue paulatinamente, mientras los alemanes se han atrincherado en la orilla izquierda del Vístula para proteger una retirada de esta parte de la Polonia rusa.

—Según un parte oficial de Pretorio, el coronel Badenhorst, que opera en el Norte del Estado de Fice, ha sorprendido un campamento de rebeldes, haciendo 47 prisioneros.

—Ayer nevó copiosamente en la parte Noroeste de Francia, y todos estos últimos días se ha sentido un frío intenso. En las trincheras el agua alcanza la altura de 30 centímetros y hiela antes de la salida del sol.

Los prisioneros alemanes llevados a los hospitales ingleses estaban tan afebridos de frío que casi no se podían sostener.

—Dicen que el Gobierno japonés ha encomendado la administración de

Tsing-Tao, así como la zona de Kiao-Tchao, al general Kamo.

—El czar y la zarina han vuelto ayer del frente de la línea a Tsarkoie-Selo.

DE AGRICULTURA

ENFERMEDADES DE LAS PLANTAS CULTIVADAS

El estudio de las enfermedades de las plantas cultivadas o sea la patología vegetal, es un estudio relativamente moderno, aún cuando las enfermedades se presentasen en todo tiempo, la lectura de documentos antiguos nos lo demuestran, no sabiéndose la causa de ellas pero en el siglo XIX que podía llamarse el siglo de la patología vegetal se han descubierto innumerables causas y se ha llegado a hacer una clasificación de ellas, dividiéndolas en dos grupos.

1.º Enfermedades debidas a causas no animadas.

2.º Enfermedades debidas a organismos evirentes.

ENFERMEDADES NO PARASITARIAS

Las enfermedades no parasitarias comprenden:

1.º La acción de las heridas y sus consecuencias.

Es decir el estudio de la cicatrización y de las modificaciones que ellas pueden hacer en la estructura anatómica de sus órganos, generalmente después de las heridas lo que se presenta es la goma por ejemplo.

2.º La acción de los agentes atmosféricos y del suelo sobre la planta, considerada en particular bajo el punto de vista de las alteraciones y de las enfermedades que de ellas dependen directamente, es decir la acción del sol, de la humedad del calor etc. etc.

3.º Estudio de algunas enfermedades por causas complejas, pero que atañen directamente a la planta, como la clorosis por ejemplo.

LAS HERIDAS

Las heridas constituyen las lesiones de las plantas, de origen mecánico, por las cuales se desorganiza la conexión anatómica, debido a una brusca alteración, cuyas causas pueden ser diversas, puede ser un estrangulamiento, un golpe con un cuerpo extraño, choques de carruajes, es decir todo ello por roturas bruscas; fractura completa o incompleta de las ramas ya sea por el viento, por el peso de la nieve, o por una sobrecarga de frutos; o por una descomposición en los elementos interiores de la planta, ya sea por la acción del frío, que hace que el agua se con-

gela, o por la acción de los insectos, o de los animales y desgraciadamente muchas veces por la mano del hombre que maltrata las plantas, por el mero capricho de destruirlas y lo que sucede es, que después de la herida, generalmente ocurre como no se acude a tiempo es la muerte de la planta.

Diferentes autores por varias experiencias han indicado que después de una herida, la respiración aumenta de intensidad y que las materias protéicas sobre todo las no asimilables se acumulan en la parte herida.

Esta acumulación lenta al principio y que exige la presencia del oxígeno, es rápida al cabo de cierto tiempo.

Es probable que estas fases esten en relación íntima con los fenómenos de cicatrización, que en bien de las plantas se traducen, por la aparición de tejidos nuevos.

Se ha dicho también que la causa está en el más fácil acceso del oxígeno del aire al proto plasma celular.

Lo más general es el pensar que en las heridas de las plantas, se forman en contacto del aire mayor cantidad de fermentos, que hacen se ponga en libertad mayor cantidad de ácido carbónico cuanto más dure, se hará más intenso el daño.

En resumen que cuanto más se tarde en poner en cura la herida antes muere la planta. En artículos sucesivos indicaremos los medios de remediarlo.

José M.ª Hualde

Ingeniero jefe del servicio Agronómico.

Teruel 17 de Nbre. de 1914.

DE LA ALCALDÍA

Don Adrián Aguilar Sanz, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. Ciudad.

Hago saber: Que acordado por este excelentísimo Ayuntamiento el pliego de condiciones que ha de servir de base para el suministro de carbón vegetal de las Administraciones de Consumos, durante el próximo año de 1915, en cumplimiento y a los efectos del artículo 29 de la Instrucción de 24 de enero de 1905, queda expuesto en la Secretaría Municipal el pliego de referencia durante las horas de oficina hasta el día 2 del próximo diciembre, plazo dentro del cual se admitirán cuantas reclamaciones contra el mismo se presenten.

Teruel 14 de noviembre de 1914.

El presidente, A. Aguilar; el secretario, Félix Mignel.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Santa Isabel, reina de Hungría, y San Ponciano.

Misas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las seis y media, en Santiago. A las siete, en Santa Clara. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral, San Martín y San Juan. A las once, en la Catedral.

Cuarenta horas.—En San Martín. La Misa cantada a las nueve y media. El ejercicio de la tarde, de cuatro a seis.

Novenario.—En la Iglesia de Santiago se celebra el solemne novenario de las benditas Animas. Por la mañana a las ocho, Misa rezada y a las nueve la cantada. Por la tarde a las cinco; se rezará el Santo Rosario, al que seguirá, la lectura de la novena; sermón y terminará con el canto de los sentidos lamentos y responso general.

Jueves Eucarístico.—Mañana a las ocho habrá Misa de Comunión en la Iglesia de San Miguel, siendo el celebrante el Rdo. D. Rosendo Cortés, beneficiado de la S. I. Catedral del Pilar de Zaragoza, el cual dirigirá la divina palabra a los congregantes.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

En virtud del Reglamento porque se rige la Cámara de Comercio, han tenido que cesar los Vocales siguientes:

D. Tomás Muñoz Pérez, D. Tomás Puertas Guillen, D. Alejandro Pastor, D. Eduardo Jordán, D. Vicente Roig, D. Jaime Fernández, D. Vicente Rodríguez, D. Fermín Rodríguez y D. Carlos Elípe.

El día 15 se verificó una reunión para nombrar a los Sres. que habían de sustituirlos, habiendo sido elegidos los siguientes:

D. Mateo Estevan, D. Víctor Sanz, D. Buenaventura Ferrán, D. León Dauden, D. Elías Garrido, D. Tomás Martín Eced, D. Hilario Marqués, D. José Ríos, D. Florencio López, D. José Romero y D. Andrés Olba.

Tan pronto como tomen posesión estos Sres., se procederá al nombramiento de Tesorero, vacante por la defunción de D. Francisco Andrés.

—Esta noche si se reúne suficiente número de Concejales, (que creemos que no), celebrará sesión el Ayuntamiento.

—Hoy publicamos un artículo de agricultura, del ilustrado Ingeniero Agrónomo, que con seguridad leerán con gusto nuestros lectores.

Damos las más expresivas gracias al Sr. Hualde por su colaboración en nuestra modesta publicación.

—En Monrroyo fueron denunciados ante el Juzgado los vecinos Juan Ramón Boch, de 32 años y Manuel Llop Zabala, de 34, por promover un gran escándalo en la vía pública.

—Agenda Culinaria.—Con verdadero interés llamamos la atención a nuestros lectores acerca de este libro de la Casa Bailly-Baillié, de Madrid, que

SEÑORES INVERNANTES

VISITAR MURCIA.—El país de las flores; con un hermoso cielo que describe el gran Zorrilla. Encontréis el deliciosísimo clima tan benigno que ningún otro le iguala.

En esta sana población os sorprenderán sus magníficos Jardines modernísimos, Teatros, su Gran Casino, las Esculturas del inmortal Salcillo, como la infinidad de antiquísimos Monumentos llamándola *La Perla del Levante*.

Sin pasión os recomendamos su ideal HOTEL NIETO.

No es posible describir su excelente mesa; es tan completo su servicio, que la llaman *La Reina de Europa*. Toda pensión 6 pesetas (Con desayuno y Sifón)

MAS DATOS A SU DIRECTOR D. FERNANDO G. NIETO

resuelve a señoras y cocineras el problema del «qué se comerá mañana».

La *Agenda Culinaria para 1915* es un auxiliar poderoso e indispensable del ama de casa y de toda persona a cuyo cargo se halla una cocina; les sacará de cuantas dudas encuentren en la elección de comidas, proporcionándoles el medio de hacerlas muy variadas, armonizando el más exquisito gusto con la mayor economía.

En la *Agenda Culinaria* se encuentra una minuta de almuerzo y comida diferentes para cada día del año. La multitud de recetas que figuran en este libro, tanto de la cocina española como de la francesa, llevadas a la práctica son dignas de figurar en las mesas más elegantes.

De venta en todas las librerías, al precio de 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias, franco y certificado.

—En el correo de anoche marchó el acreditado comerciante D. Eduardo Jordán, y esta mañana han marchado a Valencia los industriales D. Juan Yuste y D. Sebastián Asensio.

—288'42 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

—Para mañana a las 19 está citada la Comisión de Fomento con objeto de resolver varios asuntos pendientes.

—El ministro de Fomento ha leído en el Congreso un proyecto para continuar el desarrollo del procedimiento iniciado en la ley de 30 de agosto de 1907 referente a la colonización interior.

Se establece en este proyecto la subdivisión de propiedad de las fincas del Estado, de Ayuntamientos, de pueblos o de particulares.

El órgano encargado de su ejecución será la Junta central de colonización.

Los montes propiedad del Estado no podrán ser vendidos sin haberlos reconocido previamente dicha Junta. Esta se hará cargo de los terrenos baldíos e incultos aptos para la colonización.

Al hacer la tasación se capitalizará la renta media durante el último quinquenio al 4 por 100. El pueblo percibirá el 80 por 100 del valor del terreno.

Cuando se trate de fincas particulares, la Junta tendrá derecho preferente para sanear y poner en condiciones de cultivo las lagunas, pantanos y marismas. Y se conceden premios en metálico a los colonos que los merezcan.

Durante el presente año la Junta cubrirá sus atenciones con los créditos

contenidos en el capítulo XII del presupuesto de Fomento.

El proyecto consta de 45 artículos.

—Para los efectos de clasificación de aptitud para el ascenso, interesa la sección de infantería las copias de las hojas de servicios y de hechos de los capitanes del arma comprendidos desde el número 765 al 960 y las de los primeros tenientes 451 al 550.

—En Barcelona se ha descubierto un timo, que ha llamado la atención por su originalidad.

El Alcalde prohibió como medida sanitaria, que en las galerías y corrales poco espaciosos, se tuviesen gallinas, palomas, patos, etc.

En la barriada de Santa Madrona se han presentado dos sujetos, disfrazados de municipales, recorriendo todas las habitaciones e incautándose de las aves por haber incumplido, según decían, la disposición del alcalde.

Acompañaban a los guardias dos mozos de cuerda, que llevaban muchos jaulones en un carrito.

Los timadores prosiguieron su tarea, consiguiendo que el público se alarmara un tanto.

Por fin se presentaron unos municipales auténticos que descubrieron el timo y apresaron a los timadores.

—En el Congreso se han reunido los jefes de las minorías con el ministro de Instrucción pública, para seguir el estudio del presupuesto de este departamento.

—La reunión antes mencionada ha sido laboriosa; ministro y minorías se han mostrado intransigentes, defendiendo el primero los aumentos, y oponiéndose los segundos a ello.

No habido, pues, acuerdo, y como el Sr. Bergamín insiste en que se apruebe íntegro el presupuesto de Instrucción, háblase de que presentará la dimisión de la cartera y que en breve habrá crisis parcial.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 18 16'30

BOMBARDEO POR LOS RUSOS

Oficialmente ha sido facilitada una nota diciendo que los rusos han empezado el bombardeo de Cracovia, y que parte de la ciudad está ardiendo.

También se dice que los austriacos en Asten se retiran ante el avance ruso.

LOS ESTUDIANTES

Signen los alborotos de los estudiantes en el Instituto del Cardenal Cisneros, como protesta de las reformas introducidas en los estudios por el señor Ministro.

LOS TURCOS

Noticias rusas dicen que se han entablado varios combates en la región de Kopri-Koi, siendo rechazados los ataques turcos que tenían por objeto recuperar el paso de Kson en Hourt, tomado por los rusos hace días.

ENTRE BULGARIA Y GRECIA

Han ocurrido pequeñas escaramuzas entre algunas patrullas griegas y búlgaras que guarnecían las respectivas fronteras.

Los griegos han avanzado por territorio búlgaro, tomando al asalto dos aldeas.

SENADOR VITALICIO

Está acordado el nombramiento de senador vitalicio a favor de D. Pedro Pidal, marqués de Villaviciosa.

A CAUSA DEL TEMPORAL

En los alrededores de Nancy, a causa del mal tiempo, los alemanes han permanecido 24 horas en sus trincheras, sin poder moverse.

Después de grandes trabajos de los ingenieros, arreglaron las trincheras, con lo que pudieron salir de ellas los soldados.

A causa del gran temporal que reina en el Canal de la Mancha, se han perdido varios buques franceses.

Entre ellos se cuenta el «Juana de Arco», que se ha estrellado contra la costa.

Según noticias de Dunkerque, la situación al frente de Dixmude continúa igual.

Los alemanes se han atrincherado en las ruinas de la pequeña ciudad, levantando barricadas y colocando ametralladoras.

En las afueras han colocado cañones de grueso calibre.

Anteanoche salieron los alemanes silenciosamente y avanzaron a lo largo del canal de Iser.

Los aliados contestaron con un primer fuego, rechazando a los alemanes, que se retiraron después de haber sufrido pérdidas considerables.

ULTIMA HORA

CONSEJO

Mañana según ha dicho el Sr. Dato habrá Consejo de Ministros.

S. M. EL REY

El Rey continúa cazando en Santa Cruz de Mudela sin novedad.

RESTOS FUNEBRES

El cadáver del exministro Sr. Dávila fallecido en Madrid serán trasladados esta noche a Málaga para ser sepultados en el panteón de familia.

MULLOR

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 esquina al (Ovalo)

LÉANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

EXTRANJERO

UNA BOMBA EN UN PALACIO REAL CETIGNE.—Un aviador alemán ha volado sobre Antivari, lanzando varias bombas.

En el Palacio real se han roto casi todos los cristales.

Una bomba cayó sobre un destacamento montenegrino, causando bastantes bajas.

MUERTE DE UN AVIADOR ALEMÁN ROMA.—Hace pocos días murió, cuando realizaba un reconocimiento, el aviador Lanchtenger, que era uno de los más célebres pilotos alemanes.

Ganó el record del mundo en vuelo de duración sin escala, cubriendo veintuna horas en circuito cerrado.

EL PAPA Y LA GUERRA

ROMA.—El Papa ha publicado una encíclica dedicada a tratar de la guerra.

Dice que al subir a la silla de San Pedro tuvo una impresión de dolor por a condición lastimera en que se halla

actualmente la sociedad civil, y una impresión de alegría por el estado en que su antecesor le transmitió la Iglesia.

La encíclica explana ampliamente esas dos impresiones, haciendo alusión en lo que a la primera se refiere a la horrorosa guerra actual, y en general a la guerra de inteligencias entre los hombres, en la que ve cuatro causas principales.

Primera. Falta de amor mutuo y sincero entre los hombres.

Segunda. Menosprecio de la autoridad.

Tercera. Injusticia en las relaciones entre las diferentes clases de ciudadanos.

Cuarta. El bien material ha llegado a ser el único objeto de la actividad del hombre.

ANUNCIOS DE UN COMBATE

COPENHAGUE.—El capitán de un buque dinamarqués que procede de varios puertos del Báltico, ha relatado lo siguiente:

«A poco de zarpar con rumbo a Dinamarca, se acercaron a mi buque dos torpederos alemanes.

Un oficial vino a bordo y tuvo que enseñarle la documentación.

Satisfecho, me dijo que podía proseguir mi viaje, y añadió:

—Apresurese porque estas aguas son peligrosas. Pronto habrá aquí un combate entre nuestra flota y la rusa.

Los torpederos alemanes se alejaron y yo seguí mi rumbo.

A las pocas horas, tanto yo como mis marineros oímos un violento cañoneo en dirección S E.

Por lo tanto, la flota rusa debe haber hecho alguna salida.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.



Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reunan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia.
- 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.
- 4.ª Que pueda afianzárseles propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIÓ SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Posetas
En Teruel, al mes.	1,00
Fuera, trimestre.	3,50

PAGO ADELANTADO

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodo mineral-medical) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la hejiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.